

2026/1/16
星期五
乙巳年十一月廿八

主管/主办:黑龙江日报报业集团 出版:哈尔滨新区报 国内统一连续出版号:CN-0091 总第275期 今日4版 <http://epaper.hljnews.cn>



深哈携手谱新篇 南北协同创未来

前海蛇口与哈尔滨两大自贸片区迈入双向奔赴新阶段

本报讯(记者薛婧)1月13日,黑龙江-深圳(前海)产业合作大会暨“前海服务行”活动在哈尔滨成功举办。会上,前海蛇口自贸片区与哈尔滨自贸片区签署了合作框架协议,双方将在产业、制度、要素和市场方面加强深度对接。同时,“深圳出海e站通哈尔滨分中心”与“哈尔滨对俄综合服务中心深圳分中心”实现双向挂牌共建,推动两地高水平对外开放服务平台互联互通与资源共享。这标志着深圳与哈尔滨两地合作,特别是前海蛇口自贸片区与哈尔滨自贸片区之间的协作,正式迈入优势互补、双向奔赴、协同发展的崭新阶段。

此次签署的合作框架协议,立意高远、路径清晰,旨在围绕制度型开放和高质量发展,坚持改革引领、创新驱动、开放协同,共同探索沿海与内陆自贸试验

区联动发展的有效路径,目标是打造跨区域自贸试验区协同发展的示范样板,为全国自贸试验区建设贡献可复制、可推广的“深哈经验”。协议内容涵盖广泛,着重在多个关键领域深化协作。

在加强制度协同创新方面,双方将依托前海蛇口片区在投资、贸易、金融、法治和现代服务业领域先行先试的制度创新优势,结合哈尔滨片区在向北开放、跨境合作、产业承接和要素配置方面的独特比较优势,围绕投资服务与审批改革等方面,探索建立跨境投资“一次填报、两地互认”等制度协同创新机制。

在深化贸易和投资合作方面,协议支持双方企业加强在货物贸易、服务贸易和数字贸易领域的广泛交流与合作,鼓励双向投资和优质项目对接。双方探索建立“前海集散+哈尔滨中转”和“哈

尔滨保税+前海分销”的双向流通通道,推动形成联通国内国际市场的开放合作通道。

在推进产业协同发展方面,双方将围绕现代金融、科技创新、数字经济、高端制造、生物医药、现代物流、冰雪经济等重点产业,探索建立产业协同对接和项目共建机制。支持前海蛇口片区企业在哈尔滨片区布局跨境电商集散中心、寒地装备联合实验室、算力中心等产业项目、研发平台和功能载体;同时也支持哈尔滨片区的冰雪旅游、装备制造等特色产业与前海蛇口片区现代服务业深度融合,提升产业链、供应链协同水平。

在加强科技创新与数字经济合作方面,双方将着力推动科技成果转化、创新平台共建、数字政府、数字贸易、数据流动等领域深化合作,探索共建“研发飞地”“产业飞地”和创新联合体,促进科技资源共享和创新要素跨区域高效流动。

此外,协议还强调要协同打造一流营商环境,通过推动政务服务标准衔接、流程对接和信息共享,探索建立“异地受理、协同办理”机制。同时,双方将加强干部和人才交流合作,在干部交流锻炼、教育培训和人才培养方面开展务实合作,促进人才资源共建共享。

(下转第三版)

高质量发展看新区

点亮冬日 萌化人心

近日,哈尔滨新区3处特色温度计景观相继亮相。这批兼具实用性与观赏性的景观灯饰,既为市民和游客提供了精准的温度指引,更以创意设计成为城市冬日新地标,让冰城的寒冷季节洋溢着别样暖意。

据了解,新区的特色温度计景观经过精心选址与严谨制作,造型别致精美,在街头形成独特风景线。项目实施过程中充分考量城市风貌融合度,将实用功能与景观价值完美结合,不仅解决了公共服务供给的细节需求,更通过创新设计为城市增添了文化韵味,收获市民广泛好评。

本报记者 刘瑞摄影报道



温度魔法棒



东北虎林园温度计。

冰雪欢腾 “X”科技智领冰雪装备未来

本报记者 薛婧

在2026年哈尔滨国际冰雪博览会上,冰雪欢腾体育装备科技公司召开“智汇冰雪·装备未来”新技术暨新品发布会,一系列应用航空航天技术的碳纤维冰雪装备重磅亮相。这家成立仅一年多的年轻企业,凭借其“X”科技(新材料),积极进军国际高端冰雪装备市场。

“做中国人自己的头盔,戴上绝对舒服。”发布会上,公司副总经理王丹手持一款“纯亚版”头盔介绍。这不仅是一句情怀宣言,更是企业背后坚实技术实力的体现。公司依托哈尔滨工业大学特种复合材料与结构研究所院士团队提供的前沿理论与技术支持,彻底摒弃传统木芯工艺,采用航空高弹复合芯材,使国产雪板在爆发力、重量、弹性与耐用性上实现了“质的飞跃”,突破了

长期在高端材料与工艺上受制于人的局面。

本次发布会上,冰雪欢腾推出了以“X”科技(新材料)命名的“X”系列产品,涵盖高山滑雪板、竞技板、单板、固定器、雪杖、头盔等,全面实现了航空航天材料与技术在民用冰雪装备上的深度应用。最引人注目的创新是将飞机“机翼盒段技术”应用于雪板设计。该技术能精确优化雪板沿长度方向的弯曲与扭转刚度分布,从而实现“按需设计”,使一块雪板同时具备流畅的平行滑行性能与强劲的刻滑抓地力,解决了传统雪板性能难以兼顾的痛点。同时,航天飞行器所用的特种芯材被移植到雪具中,赋予产品极致的轻量化与超凡的耐久性。正如品牌“SKIINGX”中“X”的寓意,新材料正成为中国冰雪装备品牌崛起的坚实底气。

尽管成立时间短,冰雪欢腾却凭借

创新技术逐步撼动市场格局。从2022年参与头盔研发,到2025年成为首个为国际赛事提供核心雪板的中国品牌,冰雪欢腾的发展历程,浓缩了中国冰雪装备自主化、高端化的突围之路。

冰雪欢腾的快速发展,得益于哈尔滨高新区打造的“政产学研用”高效融合通道。企业与哈尔滨工业大学紧密合作,在政府的大力支持下,形成了以市场为导向的研发联合体。这种深度融合模式,显著加速了技术从实验室走向赛场的进程。此次冰雪经济博览会期间,公司展台前咨询、洽谈的客商始终络绎不绝,业界对其产品的专业性与创新性给予高度关注。这家年轻企业的探索证明,通过产学研深度融合,中国冰雪装备制造业正逐步从跟随走向自立。

民企发展正当时

看点

深化改革探索结硕果

两项成果获评全市优秀

详见第2版

“冷板凳”坐出“热装备”

详见第3版

织密医疗保障网 绘就健康幸福图

新区“1+4+N”
医保服务体系显成效

详见第4版